
 

 

Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats vom 18. September 2023 
 
Bekanntgaben aus der letzten nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung 
Beschlossen wurde die Zustimmung zum Besetzungsverfahren für die Stelle des neuen 
Schulleiters unserer GS Baltersweil. Ab dem neuen SJ 2023/2024 freuen wir uns über die 
neue Rektorin Joshina Baumann (geb. Glattfelder).  
 
Außerdem wurde beschlossen, dass das MTB im Eichberg von Fam. Janssen vom Kirchholz 
ausgetragen wird. Mittlerweile ist der Sohn Ljo verantwortlich hierfür. Darüber hinaus wurde 
über die Bauplatzausschreibung der zwei Grundstücke in Berwangen und über die geplante 
Aktion der FFW Beschluss gefasst.  
 
Kenntnisgabe zur Beschlussfassung über die Vergabe der Erneuerung der 
Verbandsleitung Waldschacht OT Bühl bis Schieberschacht OT Riedern des GWV 
Schwarzbachtal  
Der Gemeinderat beschließt, die in dieser Woche im GWV beschlossene Vergabe der 
Baumaßnahme des 2. BA im Bereich Riedern bis Bühl Waldschacht sowie die gewählte 
Anbindung des Steuerkabels zur Kenntnis zu nehmen. Darüber hinaus wird der Beschluss, 
zur ökologischen Baubegleitung duch das Büro Burkhard-Sandler auf Stundenbasis und mit 
einer festgelegten Obergrenze von 5 TEUR netto ebenfalls zustimmend zur Kenntnis 
genommen. 
 
Beschlussfassung über die Ergänzungssatzung „Bitze“ gem. § 34 Abs. 4 Nr. 3 BauGB 
über die Einbeziehung von Außenbereichsflächen im Zusammenhang bebauten 
Ortsteil im Bereich „Bitze“ Flst. Nr. 3358, Dettighofen 
Nach Vortragen und Abwägung der öffentlichen Stellungnahmen und Belange untereinander 
und gegeneinander wird die vorgestellte Ergänzungssatzung nebst Anlagen und Begründung 
beschlossen. Mit der öffentlichen Bekanntmachung im Mitteilungsblatt der Gemeinde, 
voraussichtlich am 28.09.2023, tritt die Ergänzungssatzung in Kraft. 
 
Beschlussfassung über den Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit 
Garage, Kanzelbaum 5 der Gemarkung Dettighofen  
Dem eingereichten Bauantrag zum Neubau eines Einfamilienhauses mit Garage, 
Kanzelbaum 5, wird das Einvernehmen erteilt. 
 
Kenntnisgabe neuer Geschäftsverteilungsplan/Organigramm der Gemeindeverwatlung 
Dettighofen und Beauftragung zur Stellenbewertung  
Der Gemeinderat nimmt den neuen Organisations- und Geschäftsverteilungsplan für die 
Gemeindeverwaltung mit Gültigkeit vom 01.08.2023 zur Kenntnis. 
 
Der Gemeinderat beschließt außerdem die Stellen in der Verwaltung bis zum Jahresende 
2023 intern neu zu bewerten. 
 
Kenntnisgabe über Kostenverschiebung innerhalb der Gewerke und der aktuellen 
Gesamtkostenübersicht für das Bauvorhaben Kindergarten  
Der Gemeinderat nimmt den Sachstand und die Gesamtkostenübersicht in Bezug auf 
Informationen im Bereich Zusatzarbeiten und Mehrkosten vergangener Beratungen beim 
Bauvorhaben Kindergarten zustimmend zur Kenntnis.  
 
Beschlussfassung über die Kindergartengebührenkalkulation für das Kindergartenjahr 
2023/2024 sowie vierte Änderung der Benutzungsordnung der Gemeinde Dettighofen 
für Tageseinrichtungen für Kinder vom 08.06.2015 
Der Gemeinderat beschließt, die Kindergartengebühren für das Kindergartenjahr 2023/2023 
in allen Bereichen wie vorgestellt festzusetzen. 
 



 

 

Einhergehend mit dem Beschluss der neuen Gebühren zum 01.11.2023 beschließt der 
Gemeinderat die vierte Änderung der Benutzungsordnung der Gemeinde Dettighofen für 
Tageseinrichtungen für Kinder vom 08.06.2015. 
 
Beschlussfassung über die Kalkulation der Abwassergebühren 2024 
Der Gemeinderat beschließt, die Abwassergebühren der Gemeinde Dettighofen für das 
Haushaltsjahr unverändert bei 3,30 €/m³ für Schmutzwasser und 0,18 €/m² für das 
Niederschlagswasser beizubehalten. 
 
Bekanntmachungen, Wünsche und Anträge 
u.a. Sachstand Anschaffung Traktor und Anbaugeräte sowie MVZ ZipHo 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass in der kommenden Woche der neu angeschaffte 
Traktor angemeldet und ausgeliefert wird. Ein Großteil der zusätzlichen Anbaugeräte sollen 
ebenfalls kommende Woche zur Abholung bereitstehen. Vereinbarungsgemäß erhalten die 
Bauhofkollegen zunächst eine Einweisung für den Traktor und den Frontlader. Nach und 
nach sollen weitere Einweisungen für sämtliche Anbaugeräte ebenfalls durch die Fachfirma 
Tröndle erfolgen. Zur formalen Übergabe nach Lieferung aller Gerätschaften ist ein 
öffentlichkeitswirksamer Pressetermin angedacht. Neben Vertretern der Firma Tröndle, 
Bauhof und Verwaltungsmitarbeitern sollen die an der Ausschreibung und dem 
Auswahlverfahren beteiligten Ratsmitglieder Probst und Leber eingeladen werden. 
 
Die Vorsitzende verliest außerdem eine aktuelle Mitteilung zur MVZ Gründung zum 
01.10.2023 von Amtskollege Dominik Böhler (Gemeinde Jestetten) vom 07.09.2023. Im 
Bereich Ärzteversorgung gibt es leider keine Neuigkeiten zu berichten.  
 
In Bezug auf die bevorstehende Informationsveranstaltung zum Thema FFW Dettighofen 
und der kritischen Personalsituation wird über den geplanten Ablauf vom 09.10.2023 
beraten.  
 
Die Vorsitzende informiert über anstehende notarielle Kaufverträge für die zwei 
verbleibenden Grundstücke im Gewerbegebiet Steinäcker. In diesem Zusammenhang wird 
die bisher fehlende Bebauung der anderen gewerblichen Grundstückskäufer kritisch 
betrachtet und die Bauverpflichtung geprüft.  
 
Bürgerfrageviertelstunde 
Von den anwesenden Teilnehmern werden keine Anliegen vorgetragen.  


